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 مادة تقییم المشاریع العامة التسییر العمومي: 01قسم علوم التسییر، ماستر  كلیة العلوم الاقتصادیة، التجاریة وعلوم التسییر جامعة أمحمد بوقرة بومرداس

  02السلسلة رقم أهم قوانین وتطبیقات 

 Délai de récupération Actualisé (Payback Period) المحینة فترة الاسترداد معیار - 1

  :في حالة التدفقات النقدیة الصافیة المتساویة
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I0: Investissement Initial. 

CFNt: Cash-flows Net de l'année t = Rt  - Ct  ( Recettes - Coûts). 

i: Taux d'actualisation; n: Durée de Projet.  

  :في حالة التدفقات النقدیة الصافیة غیر المتساویة 

 :المحینة راكمات التدفقات النقدیة الصافیةاعتماد طریقة ت - 
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 Valeur Actuelle Nette القیمة الحالیة الصافیة معیار - 2

  :القانون العام
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  :في حالة التدفقات النقدیة الصافیة المتساویة
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 Valeur résiduelle في حالة استثمار له قیمة باقیة

  VAN= ∑
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VR: Valeur Résiduelle de l'investissement.  

  :مع وجود قیمة باقیة للاستثمار التدفقات النقدیة الصافیة المتساویةفي حالة 

  VAN=���
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  :للمفاضلة بین مشاریع استثماریة مختلفة العمر الإنتاجي

  Valeur Actuelle Nette Corrigée   حساب القیمة الحالیة الصافیة المصححة 
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  Plus Petit Multiplicateur Commun المشترك الأصغراعتماد طریقة المضاعف 

المشروع الثاني عمره الإنتاجي   n1مشاریع استثماریة مختلفة العمر الإنتاجي، المشروع الأول عمره الإنتاجي  3مثلا لدینا 

n2 المشروع الثالث عمره الإنتاجي n3 ،نحسب المضاعف المشترك الأصغر للأعمار الإنتاجیة الثلاث :  

PPM(n1,n2,n3).  

  :ثم نعدل القیم الحالیة الصافیة المتحصل علیها لاختیار الأحسن بینها

VANC1= VAN1. (1 - (1+i)-PPM)/(1-(1+i)-n1) 

VANC2= VAN2. (1 - (1+i)-PPM)/(1-(1+i)-n2) 

VANC3= VAN3. (1 - (1+i)-PPM)/(1-(1+i)-n3) 

  ؛ قیمته الحالیة الصافیة أكبر من الصفر أي موجبة طرح المشروع للمفاضلة لابد أن تكونقبول و ل

  .نختار المشروع الذي یحقق أكبر قیمة حالیة صافیة

 Indice de Profitabilitéمؤشر الربحیة  - 3

IP = 1 + 
���

��
 

  ؛)%100( 1لقبول وطرح المشروع للمفاضلة لابد أن یكون مؤشر ربحیته یفوق 

  .ربحیةمؤشر نختار المشروع الذي یحقق أكبر 

 Taux de Rentabilité Interne معدل العائد الداخلي - 4

  ؛VAN=0هو المعدل الذي تنعدم عنده القیمة الحالیة الصافیة للمشروع أي 

خطیة  iومعدل الخصم  VANبفرض العلاقة بین ( Approximation Linéaireیمكن حسابه بطریقة التقریب الخطي 

  :كما یلي) لتسهیل الحساب

 TRI = i1 + 
��

�����
 . (i2 - i1) 

i1: الحد الأدنى لمعدل الخصم الذي یعطي قیمة حالیة صافیة موجبة 

i2: الحد الأعلى لمعدل الخصم الذي یعطي قیمة حالیة صافیة سالبة 

Vp: القیمة الموجبة المقابلة للحد الأدنى 

Vn: القیمة السالبة المقابلة للحد الأعلى 
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    یكون معدل عائده الداخلي یفوق معدل الخصم المعتمد؛لقبول وطرح المشروع للمفاضلة لابد أن 

 .معدل عائد داخلينختار المشروع الذي یحقق أكبر 

  تقییم المشاریع الاجتماعیة غیر الربحیة

  Délai de Consommation de Budgetمعیار فترة استهلاك المیزانیة  - 1

  : سنویة متساویةالنفقات الفي حالة 

DCB= 
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Bp: Budget prévu. 

D: Dépenses Annuelles.  

  :غیر المتساویة النفقات السنویةفي حالة 

  :المحینة اعتماد طریقة تراكمات النفقات السنویة - 

DCB= 
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 Taux de Consommation de Budget معیار معدل استهلاك المیزانیة - 2

TCB= 
��

��
.100 

BR: Budget Réel.  

 Taux de Consommation de Délai )الوقت(الأجل معیار معدل استهلاك  - 3

TCD= 
��

��
.100 

DR: Délai Réel; DP: Délai Prévu. 

 Taux d'Efficience de Gestion du Budget كفاءة تسییر المیزانیةمعیار معدل  - 4 

TEGB= 
��

��
.100 

 Taux d'Efficience de Gestion du Délai )الوقت(الأجل  كفاءة تسییرمعیار معدل  - 5

TEGD= 
��

��
.100 

 Taux d'Efficience de Gestion du Projetالمشروع  كفاءة تسییرمعیار معدل  - 6
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TEG= TEGB . TEGD 

 Taux d'Efficacité de Réalisation en Quantités فعالیة إنجاز المشروع بالكمیةمعیار معدل  - 7 

TER= 
��

��
.100 

QR: Quantité Réelle; Qp: Quantité Prévue. 

 Taux d'Efficacité de Réalisation en Qualité فعالیة إنجاز المشروع بالجودةمعیار معدل  - 8 

 TEQبالاعتماد على تقنیات وسبر الآراء نحصل على درجة رضا الفئة المستفیدة من المشروع ونحولها إلى نسبة مئویة 

  Taux d'Efficacité de Réalisation فعالیة إنجاز المشروعمعیار معدل  - 9 

TEF= TER . TEQ 

  Taux de Performance du Projet نجاعة إدارة وإنجاز المشروع معیار معدل -10 

TP= TEG . TEF 

  :النسب المرجعیة للكفاءة والفعالیة

  انعدام الفعالیة في تحقیق أهداف المشروع؛/ انعدام الكفاءة في تسییر المشروع %50أقل من 

  ضعف الفعالیة في تحقیق أهداف المشروع؛/ ضعف الكفاءة في تسییر المشروع %65إلى  %50من 

مستوى أقل من المطلوب في الفعالیة في / مستوى أقل من المطلوب في كفاءة تسییر المشروع %80إلى  %66من 

  تحقیق أهداف المشروع؛

  تحقیق أهداف المشروع بشكل فعال؛/ وجود كفاءة في تسییر المشروع %90إلى  %81من 

  .فعالیة شدیدة في تحقیق أهداف المشروع/ كفاءة كبیرة في تسییر المشروع %90أكثر من 

  :)الأداء(للنجاعة النسب المرجعیة 

  ؛)عقوبة قصوى( )أداء كارثي(انعدام النجاعة في إدارة وإنجاز المشروع  %30أقل من 

  ؛)عقوبة( أداء ضعیف في إدارة وإنجاز المشروع %50إلى  30من 

  ؛)مساءلة وعدم تكلیف بمشاریع جدیدة( أداء أقل من المستوى المطلوب في إدارة وإنجاز المشروع %70إلى  %51من 
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  ؛)الثقة والاستمراریة في تسییر مشاریع جدیدة( أداء ناجع في إدارة وإنجاز المشروع %85إلى  %71من 

  ).المكافأة ومنح مشاریع جدیدة من حجم كبیر والاستفادة من الخبرة(وإنجاز المشروع أداء متمیز في إدارة  %85أكثر من 

 Taux de Consommation Annuelle de Budget المیزانیة السنوي ستهلاكالامعیار معدل  - 11

TCAB= 
���

��
.100 

MDA: Moyenne des Dépenses Actualisées. 

  الموازنة الرأسمالیة

  حالة میزانیة محدودة لمشروعات مستقلة 

میزانیة محددة تضطرها للموازنة بین هذه  هذه الحالة أمام الإدارة مجموعة مشروعات مستقلة فیما بینها، لكن یتوفر لها يف

  .المشاریع

، یمكن حل المشكل عن طریق )ملیون دولار 50مشروعات مستقلة بمیزانیة محددة لا تتعدى  7( مثلا التطبیق الخامس 

  :اعتماد البرمجة الخطیة، بعد صیاغة المشكل في الشكل القیاسي التالي

Max Z= 120 X1+ 15 X2+ 30 X3+ 4 X4+ 8 X5+ 5 X6+ 7 X7 )دالة تعظیم الربح(  

S/C )تحت ظل القیود(  

30X1+ 30X2+ 10 X3+ 20 X4+ 9 X5+ 5 X6+ X7 ≤ 50 )قید المیزانیة(  

X1,…, X7≤ 1 

X1, …, X7≥ 0 

 SIMPLEXالسامبلكس یتم حل المشكل وفق طریقة 

  :بترتیب المشاریع وفق مؤشر الربحیة نجد .)أدنى تكلفة رأسمالیة+ أعلى مؤشر ربحیة (یمكن التأكد من الحل وفق طریقة 

، یلیه المشروع الثالث 30، وتكلفته 5، یلیه المشروع الأول مؤشر ربحیته 1، وتكلفته 8المشروع السابع مؤشر ربحیته 

مشاریع ترتیبها حسب مؤشر  4دولارات یمكن أن توزع على  9، یتبقى لنا في المیزانیة 10، وتكلفته 4ربحیته  شرؤ م

یستبعد المشروعین الثاني والرابع لأنهما ) المشروع السادس، المشروع الخامس، المشروع الثاني، المشروع الرابع(ربحیتها 

فة تنحصر الموازنة بین المشروعین السادس والخامس، المشروع السادس أكثر ربحیة وأقل تكلالأقل ربحیة والأكثر تكلفة، 

میزانیة، في حین أن المشروع الخامس یستهلك باقي المیزانیة، من باب من المشروع الخامس إلا أنه لا یستهلك باقي ال

  .الكفاءة في تسییر الموارد العمومیة یتم اختیار المشروع الخامس
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  .المشروع السابع، المشروع الأول، المشروع الثالث، المشروع الخامس: المشاریع التي تم اختیارها

ملیون دولار أي  50ملیون دولار مقابل تكلفة استثماریة تقدر  165إجمالي القیمة الصافیة الحالیة التي تحققها الوزارة 

حیث تطبیق الموازنة الرأسمالیة، عدم ، وهو أعلى في حالة عدم وجود قید المیزانیة و 4,3مؤشر ربحیتها الإجمالي یساوي 

ملیون دولار أي مؤشر  105ملیون دولار مقابل تكلفة استثماریة تقدر  189لیة أنها كانت ستحقق إجمالي قیمة صافیة حا

  .2,8ربحیتها الإجمالي یساوي 

  ومشروعات تبادلیةحالة میزانیة محدودة لمشروعات مستقلة 

من في هذه الحالة أمام الإدارة مجموعة مشروعات مستقلة فیما بینها لكن كل مشروع یحتوي على بدائل استثماریة لابد 

  .اختیار أحدها،كل هذا في ظل توفر میزانیة محددة تضطرها للموازنة بین هذه المشاریع

بدائل، المشروع الثالث له  3بدائل، المشروع الثاني له  3مشروعات مستقلة، المشروع الأول له  3( مثلا التطبیق السادس 

، یمكن حل المشكل عن طریق اعتماد البرمجة )دولارملیون  80بدائل، ثم تم إضافة قید میزانیة محددة لا تتعدى  2

  :الخطیة، بعد صیاغة المشكل في الشكل القیاسي التالي

Max Z= 5 X11+ 6 X12+ 7 X13+ 8 X21+ 10 X22+ 12 X23+ 8 X31+ 15 X32 )دالة تعظیم الربح(  

S/C )تحت ظل القیود(  

10 X11+ 12 X12+ 15 X13+ 30 X21+ 36 X22+ 44 X23+ 21 X31+ 25 X32 ≤ 80 )قید المیزانیة(  

X11+ X12 + X13 ≤ 1 

X21+ X22 + X23 ≤ 1 

X31+ X32 ≤ 1 

X11,…, X23 ≥ 0  

من خلال حساب مؤشر الربحیة النسبي لكل بدیل من (أسلوب التحلیل الحدي  دامتعبا :في حالة عدم وجود قید المیزانیة

  ).بدائل المشاریع المقترحة

  .یقبل ویطرح للمفاضلة 1أكبر من  1,50=  15/10: البدیل الأول یساويمؤشر ربحیة : المشروع الأول

إجمالي القیمة الحالیة للتدفقات النقدیة للبدیل : مؤشر ربحیة البدیل الثاني النسبي مقارنة بالبدیل الأول یحسب كالآتي

مقسوم على التكلفة ) 15- 18(لأول ملایین القیمة الحالیة للتدفقات النقدیة للبدیل ا 3ملیون دولار أي یفوق ب 18الثاني 

ملیون دولار أي یصبح  2ملیون دولار تفوق التكلفة الاستثماریة للبدیل الأول ب 12الاستثماریة للبدیل الثاني التي تساوي 

  ).نفس الطریقة تتبع في التحلیل الحدي. (أي أن البدیل الثاني أفضل من البدیل الأول 1هي أكبر من  1,50=  3/2لنا 
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البدیل الثالث أفضل من البدیل أي أن  1هي أكبر من  1,33=  4/3: ربحیة البدیل الثالث مقارنة بالبدیل الثانيمؤشر 

 .  الثاني وبالتالي فهو الاختیار الأمثل

  . یقبل ویطرح للمفاضلة 1أكبر من  1,27=  38/30: مؤشر ربحیة البدیل الأول: المشروع الثاني

  ).البدیل الثاني أفضل من الأول( 1,33=  8/6: مؤشر ربحیة البدیل الثاني النسبي مقارنة بالبدیل الأول

البدیل الثالث أفضل من البدیل الثاني وبالتالي فهو  1,25=  10/8: مؤشر ربحیة البدیل الثالث مقارنة بالبدیل الثاني

  .الاختیار الأمثل

  . یقبل ویطرح للمفاضلة 1أكبر من  1,38=  29/21: الأولمؤشر ربحیة البدیل : المشروع الثالث

وبالتالي  البدیل الثاني أفضل من البدیل الأول 2,75=  11/4: مؤشر ربحیة البدیل الثاني النسبي مقارنة بالبدیل الأول

  .فهو الاختیار الأمثل

بالتالي بدون قید المیزانیة نختار البدیل الثالث للمشروع الأول، البدیل الثالث للمشروع الثاني، البدیل الثاني للمشروع 

 X13, X23, X32. الثالث

 84ملیون دولار، بتكلفة استثماریة إجمالیة تساوي  34في هذه الحالة تحقق الولایة إجمالي قیمة صافیة حالیة یساوي 

  .1,40وبمؤشر ربحیة یساوي ملیون دولار، 

 SIMPLEXالسامبلكس یتم حل المشكل وفق طریقة  :في حالة وجود قید المیزانیة

 84تكالیف البدائل، الحل المحقق بدون قید لا یمكن أن یتم لأن میزانیته  - یمكن التحقق من الحل بطریقة تحلیل منافع 

حالات أساسیة في كل حالة نستبدل البدیل  3وبالتالي نذهب إلى ملیون دولار،  80ملیون دولار تفوق المیزانیة المتاحة 

  .الأمثل للمشروع بالبدیل الذي یلیه في الربحیة

في حالة استبدال البدیل الثالث في المشروع الأول بالبدیل الذي یلیه في المشروع في الربحیة أي البدیل الثاني، تصبح 

ملیون دولار تفوق المیزانیة المحددة  81=  25+  44+  12تكلفتها الاستثماریة  X12, X23, X32لدینا التولیفة 

  .فیرفض هذا الحل

في حالة استبدال البدیل الثالث في المشروع الثاني بالبدیل الذي یلیه في المشروع في الربحیة أي البدیل الثاني، تصبح 

ملیون دولار تقل عن المیزانیة المحددة  76=  25+  36+  15تكلفتها الاستثماریة  X13, X22, X32لدینا التولیفة 

یفوق مؤشر ربحیة الحل الأمثل بدون  1,42ملیون دولار، بمؤشر ربحیة  32وتعطي قیمة حالیة صافیة إجمالیة تساوي 

نیة دون ملایین دولار من المیزا 4قیود، وهو حل فعال في تحقیق الربحیة إلا أنه غیر كفؤ في استهلاك الموارد لأنه یترك 

  .توظیف، إن تم التركیز على عنصر الفعالیة یمكن الأخذ بهذا الحل
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في حالة استبدال البدیل الثاني في المشروع الثالث بالبدیل الذي یلیه في المشروع في الربحیة أي البدیل الأول، تصبح 

المیزانیة  ك كلر أي یستهلملیون دولا 80=  21+  44+  15تكلفتها الاستثماریة  X13, X23, X31لدینا التولیفة 

مؤشر ربحیة الحل الأمثل  أقل 1,34ملیون دولار، بمؤشر ربحیة  27المحددة وتعطي قیمة حالیة صافیة إجمالیة تساوي 

في تحقیق الربحیة إلا أنه كفؤ في استهلاك الموارد لأنه  یةفعالأقل ، وهو حل ومن مؤشر ربحیة الحل السابق بدون قیود

  .یمكن الأخذ بهذا الحل فاعلیةمن المیزانیة دون توظیف، إن تم التركیز على عنصر ال لا یترك أي مبلغ

للمفاضلة الدقیقة بین الخیارین الثاني والثالث، حیث أن الخیار الثاني أفضل من الخیار الثالث في الفعالیة في حین أن 

بین الفرقین ونحدد الخیار  ثم نحسب مجموعینهما في العنصرین، الثالث أفضل من الثاني في الفاعلیة، نحسب الفرق ب

  .الأفضل

مؤشر ربحیته بالنسبة (، نسبة فعالیته %95=  100. 76/80)= استهلاكه للمیزانیة( نسبة فاعلیته: بالنسبة للخیار الثاني

  .%142,10) = المئویة

مؤشر ربحیته (بة فعالیته ، نس%100=  100. 80/80)= استهلاكه للمیزانیة(نسبة فاعلیته : بالنسبة للخیار الثالث

  .%133,75) = بالنسبة المئویة

 %3,35- =  8,35-5= ، الفرق الإجمالي %- 8,35، في نسبة الفعالیة %5في نسبة الفاعلیة ): الثاني -الثالث (الفروق 

  .أي الخیار الثالث إجمالا أضعف من الخیار الثاني

للمشروع الثاني، البدیل الثاني  للمشروع الأول، البدیل الثانيالث البدیل الثالخیار الأمثل في حالة قید المیزانیة 

 X13, X22, X32. للمشروع الثالث

  )المتكاملة(حالة المشاریع المترابطة 

، یظهر )روعین مترابطین المشروع الأول تربیة الأبقار، المشروع الثاني تصنیع منتجات الألبانمش( مثلا التطبیق السابع 

 مدع ،)راقبلأا ةیبر ت( طقف لو لأا عو ر شملا يف رامثتسلاا: خیارات ممكنة 3من خلال القراءة التحلیلیة للتطبیق أنه لدینا 

  .اعم نیعو ر شملا يف رامثتسلاا ،)نابللأا تاجتنم عینصت( يناثلا عو ر شملا يف رامثتسلااو  لو لأا عو ر شملا يف رامثتسلاا

  .)%10 مصخلا لدعم( .رایخ لك نم ةیتأتملا ةیفاصلا ةیلاحلا ةمیقلا بسحن حیحصلا رار قلا ذخلأ

  .ةبلاس ةیفاصلا ةیلاحلا هتمیق نأ ببسب رایخلا ضفر ی يأ )جد 7287753,57( :لو لأا رایخلا

  .ةلضافملل حر طیو  رایخلا لبقی يأ 1728024,04 :يناثلا رایخلا

  .ةلضافملل حر طیو  رایخلا لبقی يأ 182644628,1 = 7287753,57 - 189932381,7 :ثلاثلا رایخلا

 راقبلأا ةیبر ت ،اعم نیعو ر شملا يف رامثتسلاا يأ ثلاثلا رایخلا وه لثملأا رایخلا ةیلاحلا ةیفاصلا ةمیقلا رایعم بسح

 .%160,88 يو اسی هتیحبر  رشؤ م نأ امك ،نابللأ ا تاجتنم عینصتو 


